

CHUANG XIN WEN HUA FU KAN

中国科学院大连化学物理研究所

(总第 58 期)

第 3 期 2008 年 8 月 29 日

清正廉明 不忘嘱托

十八室

薛兴亚

7月19日参加我所赴大连光荣院党风廉政主题实践教育活动后，耳际总是萦绕着革命老人刘天海那语重心长的一句话：“……我希望大连化物所的领导干部要清正廉明，全心全意为国家、为人民……”。

随着国家财力增长，更多的科研经费投入科研领域。自1998年开始，中国科学院开始了知识创新工程，科研人员的待遇得到空前提高，极大地鼓舞了广大科研人员从事研究的热情和积极性，骨干研究人员严重流失的现象得到有效抑制。国家相关部门也逐步加强了科研项目的投入，自然科学基金、973、863、重大专项等项目的研究经费屡屡增长，为科研人员发挥聪明才智、施展个人能力提供了强大经济后盾。

然而，我们更应清醒地认识到有效使用和管理科研经费的责任，认识渎职、浪

费的危害，从每个科研人员做起，提高防腐拒变、勤俭节约能力。应做到：（一）科研经费管理者要廉洁自律，不贪污、挪用；（二）根据课题任务详细制定研究计划，提高科学的研究的预算、决算能力；（三）加大型仪器的招、投标监督，定期核查固定资产；（四）加强大型建设项目的审计监督；（五）规范科技开发、科技服务合同的签署与审批；（六）完善信访等舆论监督机制。

科学技术是第一生产力。科研项目是发展科学技术的必然环节，科研经费是保证科研项目实施的必然条件。我想，无论各级干部，还是从事科研管理的人员，都应遵从革命老人的嘱托，清正廉明，一身正气，强化管理意识，提高科研经费的利用效率，促进我所各项事业的持续、健康发展。

我们这次去大连光荣院慰问老革命军人的时候，正是莲花开得最盛的时节。在这个远离城市的喧闹、周围被茂盛的树林包围着的院子里，花繁叶茂的莲花在水池中一片片绚烂多彩地盛开着，使得整个院子到处充满生机。莲花一直被誉为洁身自好的高尚品德和耿直正派的生活作风的象征，与在同一个院子里朝夕相处的这些依然一身整齐戎装的老军人们和每天像照顾自己的父母一样照顾这些老人的白衣天使们显得相得益彰。

老军人们经历过旧社会阶级压迫的苦难、民族解放战争的洗礼、抗美援朝的锤炼，战争胜利后又放下枪回家乡务农，一生历尽沧桑，晚年被接到光荣院赡养，由政府出资安排专人照顾，安享晚年。如今在光荣院的日子是幸福安逸的，老人们

编者按语

为了深入开展“加强廉政勤政建设、促进创新发展”党风廉政主题教育活动，所党委、所纪委利用7月19日周六休息时间，组织我所党政领导、所长助理、党委委员、纪委委员、研究室主任、管理及支撑部门负责人、公司经理、各党支部书记及管理人员，赴大连市光荣院进行了一次党风廉政主题教育活动。党委副书记包翠艳等47名同志参加了这次活动。活动结束后，参加活动的研究室、管理及支撑部门部分党员同志撰写了体会文章，用文字表达了他们的感受与感动。

本期副刊集中刊发这些文章，希望大家阅读后，能够得到思想上的洗礼和精神上的升华，进一步推进我所党风廉政建设。

感悟

八室

精神矍铄、鹤发童颜，给我们唱着雄赳赳气昂昂的战歌，他们喜悦的表情中还带有一点幽默和执拗。如果不是这一身整洁威武但却显得有些不合时宜的军装在随时给我们提醒着他们的特殊身份，真的很难想象，眼前这些头发花白、可敬可爱的年迈老人们，曾经在那场炮火连天、硝烟弥漫的战争中走出来，用抛头颅洒热血的壮举，用无数战友的宝贵生命，换来战争的胜利，换来我们今天安定和谐的幸福生活。

如今，战争的经历，已经成为老军人永远值得自豪的回忆，成为教育年轻人

吕元

的一篇一篇脍炙人口的革命故事。那天，战斗英雄刘天海老人就亲口为我们讲述了这样一个他亲身经历的故事：在1948年底解放营口的战斗中，刘天海老人所在的连队作为先锋队，要在大部队到来之前拿下河对岸的敌人阵地，为后面的大部队追击拦截敌人主力扫平障碍。当时刘天海老人所在的班有十几个人，负责拿下河对岸的一个由敌人几十人的兵力把守的碉堡。刘天海老人和战友们第一次拿下碉堡后，遭遇了敌人疯狂的反攻，为了保存战斗力，决定跳出碉堡撤回河边。可是回到河边，刘天海发现只剩下四(下转三版)



十一室 孙巨龙

八一建军节前夕，在所党委的组织下，我们来到大连光荣院进行“加强廉政勤政建设、促进创新发展”的党风廉政主题教育活动。

来光荣院以前我一直以为，光荣院里的老人都是战争一结束就来到这里的伤残军人、无儿无女以及未婚的共和国功臣。听了介绍、看了材料才知道，大连光荣院是大连地区唯一的敬养孤老复员军人、伤残军人和烈军属的国家特殊优抚事业单位。现今生活在里面的革命老军人，在战争年代不怕流血牺牲，为人民打江山，战争结束后，他们为了不给国家增加负担，大多数从

部队复员回乡务农，过着自食其力的朴素生活。后来只是因为老伴病故、无子女、年高体弱无法再从事劳动，才同意接受政府的安排，陆续来到光荣院安享晚年。光荣院工作人员的“功臣为我打江山，我为功臣做奉献”这句话给我留下深刻印象，原因是里面的“奉献”二字。这些革命老军人年轻的时候，参加过抗日战争、解放战争或抗美援朝战争，立过功，受过奖，他们并没有以此为资本，向社会索要回报或补偿，只是在不能自食其力的时候，才接受政府的奉养。他们不仅是打江山的功臣，更是为国家奉献了一生的典范。在联欢会上，一位老军人的

“打、打、打”的洪亮歌声和豪迈气概，不仅让音响设备相形见绌，也让观众发聋振聩。有人说，敌人听见这歌声也会吓破胆。

当年，他们靠不怕流血牺牲的奉献精神和不屈不挠的高昂斗志，克服了艰难险阻战胜了敌人。今天，在科技创新工作中，也充满着种种困难甚至风险，我们仍然需要这种不屈不挠的斗志，需要奉献精神，象我所的老科学家那样，一切为了国家需要，不计个人名利得失，国家需要什么就做什么。只有这样，我们才能无愧于这些共和国功臣们，才能实现创新为民的宗旨，促进科技创新发展工作。

7月19日，在“八一”建军节前夕，所党委带领我们拜访了大连市光荣院，为那里的老英雄们送去了我们的问候与敬意。

大连市光荣院成立于1958年，原为庄河县烈属敬老院，1985年正式命名为大连市光荣院。光荣院里赡养的老英雄要么参加过抗日战争，要么参加过解放战争，要么参加过抗美援朝战争。那是我们这代人无法想象的年代。正是这些千千万万的老英雄、老前辈，抛头颅，洒热血，为祖国奉献了自己的青春，甚至生命。如今老英雄们到了垂暮之年，我们除了好好照顾他们的生活起居外，还能做什么呢？正如光荣院的服务宗旨：功臣为我们打江山，我们为功臣做奉献。

在光荣院的老英雄每人都有一段可歌可泣的事迹。如特等功臣金纪才，参加过辽沈战役、天津战役、南下剿匪、抗美援朝战争，荣立大功12次，获战斗英雄称号；独胆勇士王振全，参加过抗日战争、辽沈战役、平津战役，荣立大功一次；“四虎排长”钟学成，参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争，荣立战功三次……他们每个人的事迹都可以用惊天地、泣鬼神来形容。

给我们做报告的刘天海老英雄讲述了他亲身经历的几场战斗。那是在辽沈战役期间，敌人的碉堡阻挡了部队前进的道路，为突破防线，老英雄所在班冒着严寒，趟过已结冰碴儿的河水，把集束手榴弹投向敌人，占领了敌人的碉堡，这次战斗后，



五室 江宏富

全班13名战士只剩下4人，由此可见战斗的惨烈。辽沈战役结束后，为狙击向南逃窜的敌军，刘天海老人所在部队急行军三昼夜，行走了三百多公里，成功阻止敌军南逃。老人回忆说，当时许多战士是边走边睡，有的实在撑不住，身子一歪，倒在马路上就睡着了……这就是我们可敬、可爱的亲人，他们在最艰苦的岁月里奉献自己的青春和热血，为我们赢得了今天的和平与安定。

这使我想起了不久前导师李灿院士讲过的一件事。他去四川某部队驻地考察时遇到一位老人，这位老人是上个世纪60年代的高才生，毕业后服从党的号召到深山军营做研究。深山的生活单调、艰苦，然而老人无怨无悔，在那一干就是几十年。后来，老人的儿子考上了东北一所著名的军事院校，是位非常优秀的青年。以老人儿子的条件和能力，在大城市找个待遇丰厚的工作很容易，然而老人一封信

就把儿子叫回了深山。老人在信中说，外面的生活虽然丰富多彩，但是这里才是你发展才华的地方，因为祖国需要你。导师说：“老人最后说的话让我至今深受感动，他说，‘我为祖国奉献了青春，献完青春我献生命，献完生命我献子孙，这样我的一生也就无悔了’”。这是何等高尚的情操！我清楚记得当导师说完这话时，同学们是一片沉默，我知道，这句话深深震撼了我们年轻一代的心！

我不禁想到化物所的发展历程。化物所如今的地位正是几代领导人带领化物所人不断努力得来的。我们来到化物所，这里学习、工作环境良好，这是化物所几代人用自己的青春和汗水换来的，我们除了更加努力地学习，更加勤奋地搞科研，更多地出成果，还能用什么来回报我们可亲可敬的前辈？正如包翠艳副书记代表所党委和全所人员向曾经为祖国的解放事业做出贡献的革命老战士致以衷心祝愿时所说：我们今天的幸福生活来之不易，我们应该倍加珍惜；也正如刘天海老人对我们的期望：你们要努力做好科研，把我国的科研事业发展光大，争取做到国际第一，这是你们对我们这一代人的最好回报。

下午四点多，我们一行47人回到了化物所。下车后，望着熟悉又亲切的所区，一股暖流在胸中涌动，经历了光荣院之行，我的心中竖起了一座丰碑，上面书写着两个大字——“奉献”！

收 获

十五室 徐金铭

在庆祝中国人民解放军建军 81 周年前夕,所党委组织党员干部到大连市光荣院进行党风廉政主题教育活动,并给老英雄们送去节日的问候和祝福,我所和大连光荣院共同组织了“庆‘八一’慰问联欢会”。联欢节目由我所职工与光荣院的老军人和工作人员共同表演。

透过老军人们良好的精神状态和他们

在联欢会上铿锵有力、底气十足的演唱,能够感受到他们的晚年生活很安康,我想这和光荣院每一名工作人员的辛勤劳动是分不开的。在和光荣院的工作人员的交谈中我了解到,他们为悉心照顾老军人的生活起居做出了很多努力,光荣院的工作人员的这种爱岗敬业的精神非常值得我们学习。

在聆听老军人回顾战斗生涯的报告时,我深刻感受到了革命先辈为人民解放事业而艰苦奋斗、勇于奉献的精神。在参观光荣院荣誉室时,一枚枚军功章、一张张英雄照片,让我们感受到了那个充满着必胜信念、激昂斗志和火热激情的年代所具有的伟大革命精神。这次光荣院之行,我收获良多。作为年轻的一代,我一定会继承发扬革命先辈的精神,立足本职,为国家为人民多做贡献。

(上接一版)名战友,其他人都在掩护他们撤退时牺牲在碉堡上面。我听到这段的时候,看着老人在事隔六十年后依然激动伤心的表情,聆听着那让听者动容、闻者落泪的描述,能够想象出当时刘天海和其他三名战士是怎样被战友们牺牲时的惨景所震撼,以至于用老人自己的话说“怀着必死的念头”,仅凭孤零零的四个人,重新冲进敌人的碉堡,在面对敌人更加疯狂的第二次反攻的时候,坚决守住碉堡,“死也不出来”,终于坚持到主力部队赶到,为主力部队迅速追击拦截敌人扫平了障碍,立下不可磨灭的战功。

在这个故事中,我想最令刘天海老人终生自豪的关键环节是撤退回河边后所



我所党员领导干部聆听革命老军人报告,参观荣誉室,接受革命传统教育,领悟我们今天幸福生活的来之不易

继 往 开 来

十八室 刘武军

7月19日,我们怀着对革命军人无比崇敬的心情来到大连市光荣院,带去我们对曾经为祖国的解放事业做出杰出贡献的老革命的节日祝贺、亲切问候以及精心编排的慰问节目。

自2003年所党委把大连市光荣院确定为革命传统教育的基地以来,所党委每年都组织相关人员到光荣院进行革命传统教育,今年已经是第六年了。我在这次非常有意义的活动中,受到了深刻教育。

峥嵘岁月

聆听了刘天海老英雄的报告,感受了英雄报国的荣光,我怀着崇敬的心情,翻开了鲜红的《峥嵘岁月》一书,那一幅幅真实的画面,那一行行朴素的文字,将我带到了硝烟弥漫的战争年代。我倍感我们今天的幸福生活,都

是革命先辈用鲜血和生命换来的。今天,这群当年的战斗英雄已带着对我们年轻一代的殷切期望步入了耄耋之年,但他们的精神将永远鞭策和鼓舞着我们奋勇向前。

继往开来

作为炎黄子孙,我们都应该知道我们伟大的民族有着光辉灿烂的文明和悠久的历史。我们这代人出生在和平年代,成长在党的关怀下,是建立创新型国家的主力军。老一辈革命家、科学家对我们寄予殷切期望,把民族复兴的伟任传承给了我们,这是历史责任也是跨时代的机遇!

我们一定会牢记昨天的历史,不辜负前辈的期望,不断增强自身的忧患意识,将感动转化为动力付诸于实际行动中,在中科院知识创新三期工程中做出应有的贡献。

作出的选择:是留在河边等待部队增援,还是冒着必死的危险不顾一切地夺取敌人的碉堡。“留在河边等待部队增援”显然是一个看起来可以更安全的选择,但却把危险留给了更多的战友,并且如果主力部队因此前进受阻并延误了有利战机,将为后面的战斗付出更大的牺牲。“冒着必死的危险不顾一切地夺取敌人的碉堡”显然从当时双方力量的对比看起来是九死一生的危险选择,但从事后来看却是最正确、牺牲最小的选择。我想关键时刻的那次正确的选择才是最令刘天海老人最为终生自豪的事情。在那样一个权利和机会都极不平等的旧社会里,一个受尽压迫的佃农的孩子,一生能

有几次自己做出人生选择的机会呢?在革命胜利前刘天海老人的生活里,我估计也就只有屈指可数的这么几次自己能够做出选择的机会吧。一次是选择继续被压迫,还是选择扔下锄头参加革命。再就是在上述的战斗中,选择等候增援,还是选择誓死冲锋。生活对当时的年轻人是残酷的,哪一次选择不是生与死的选择呢?所以一个正确的选择,足以令人一生感到骄傲和自豪。

如今的年轻人比当年的刘天海幸运多少倍,因为在这个和平安定的社会里,年轻人可以有更多的选择自己人生的机会。当我们的人生面临选择时,刘天海老人的故事能给我们什么样的启发呢?

一次心灵的洗礼

科技处

王亮

7月19日，经过两个多小时的车程，我们乘坐的大巴车进入庄河市郊。车一转弯，我们已经看到光荣院的主楼，主楼上红旗飘扬，“大连市光荣院”几个大字分外夺目。主楼右侧的水塘里红锦鲤鱼快活地游弋，红粉相间的荷花竞相盛开，非常美丽。湖面上还有一个小亭子，有个充满祝福的名字“延寿亭”。主楼后身是花房和菜园，菜园子里大葱、茄子等蔬菜长势喜人，菜园后面还养了不少家畜，足以保证老人们的日常需要。老军人们的居住条件非常舒适，自然环境也非常宜人，光荣院的硬件条件和服务质量劳任怨的工作保证了老人们安享晚年。

我们所的职工带来了精彩的节目，表演开始前，党委副书记包翠艳代表所里致辞，向各位老军人问好并赠送了慰问品。所里和光荣院职工的表演都非常精彩，但是让我记忆最深刻的是退伍老军人演唱的歌曲。老军人的歌曲没有音乐伴奏，没有舞蹈表演，有的是军人特有的气势。光荣院的老人年龄最小的76岁，年龄最大94岁，年龄的增长和战争带来的伤病带走了老人们挺拔的脊梁，但没有带走他们那种经过战争洗礼的军人的豪气，老人们的歌声依然铿锵有力，目光依然坚定如

7月19日，我们迎来了奥运会火炬在大连的传递，在这样一个特殊的日子里，在所党委的组织和安排下，我跟着大家一起来到了位于庄河的大连市光荣院。

其实在小学、中学阶段，我就对“光荣院”这个词非常熟悉，那个时候我们的学校经常请一些参加过解放战争的老英雄来演讲，对我们进行爱国主义教育。如今，那些当年在战场上叱咤风云的英雄们生活的怎么样了呢？

怀着这样的心情，我跟随大家来到了坐落于风景秀丽、远离尘嚣的庄河市郊的大连市光荣院。在光荣院门前，一排中国结式的大红灯笼，烘托出喜庆祥和的气氛。光荣院里安静、整洁，绿树成荫，院中央一座人工湖上铺满了盛开的睡莲，漆成红色的中式凉亭和走廊架在湖上，望之宜人。吃午饭的时候，我看到老人们仍保持着军人的严于律己的习惯，虽然很多人已

炬。初春第老人演唱《说打就打》，当最后一句“说打就打”出口的时候，老人右手紧紧握拳高高地举过头顶，那个场景让人震撼。我不禁在想，如果这还是战争年代，如果这些老人还年轻，他们还会是那些受百姓爱戴，令敌人闻风丧胆的威武战士。

午饭后，刘天海老人为我们作报告讲述了他当年的战斗经历。老人讲到连续行军三天三夜，战士们的脚上磨起水泡，水泡破了磨起血泡，血泡破了不断的往外流出血水，行军路上留下了一个个血脚印，让我们切身感受到当年我国的建国功臣们为了共和国，为百姓的幸福生活而付出的艰辛和努力。老人讲到在战役中为了给后面的部队铺平道路，一个班的战士嗷嗷

叫着扑向敌人的碉堡，近20个十七八岁的小伙子只剩4个人。讲到年轻的战友们战死在自己眼前时，老人明显停顿了一下，他肯定是回忆起那惨烈的一幕。老人说，剩下的4名战士为了战斗的胜利，为了给战友们报仇，脑子里根本就没有想怎么活！朴实的话语里生命的意义得到了无限的升华，生长在和平年代的我，内心被深深地震撼了。机枪眼、手榴弹、硝烟、冲锋、牺牲，这些在电视剧中才能见到的字眼此刻真真切切的出现在我的眼前，老人的讲述仿佛把我们重新带回了那个激情燃烧的岁月。开国先驱们为了我们今天的幸福的生活，不惜抛头颅、洒热血，不惜奉献他们年轻的生命。共和国今天的平安安定，我们今天的幸福生活，是革命先烈用生命换来的，得之不易，需要我们倍加珍惜，这不是一句空话，我们要用实际行动来证明我们的决心。



合影留念

牵挂·触动

财务处 张书军

经步履蹒跚，仍然在吃完饭后将自己的碗盘主动收拾起来，并且将剩饭菜倒到专门的桶里，用来喂养后院的几头猪，一些腿脚较灵便的老人还主动做些分饭分菜的工作。

光荣院里住着200多位老英雄，他们精神矍铄，穿着统一的军装，在护士的安排下，整齐地坐在礼堂里，认真地观看每一个节目，轮到他们表演的时候，他们唱起革命歌曲声音洪亮、铿锵有力。我想，当年这一声声吼也能把敌人吓破胆了。住在这里的老军人，很多一生未婚，无儿无女，在战争年代他们把青春献给了国家的解放事业，在和平年代他们把身心献给了社会主义建

设。当他们风烛残年、身体日渐老去的时候，我们的国家没有忘记他们，党和人民没有忘记他们的丰功伟绩，看到他们能在这里幸福地安享晚年，我们也略感安慰。

看到这里井然有序的一切，看到陈列馆里这些老军人的事迹介绍材料，我深受触动，今天的我们享受着他们用青春和热血换来的和平和安宁，我们没有理由不珍惜现在的生活，没有理由去因为区区小事计较个人利益而怨天尤人，更没有理由无端浪费各种生产和生活资源。我们应该继承发扬他们的优良传统，保持勤俭节约的优良作风，努力工作，为建设创新型国家而做出应有的贡献。